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1. Conjugaisons athématiques.

1.1 Introduction générale aux conjugaisons athématiques.

Jusqu’a présent nous nous sommes intéressé uniquement aux 1¢ére, 4eme @Géme et
10eme conjugaisons qui sont dites thématiques en raison du a qui termine le radical
du theme du présent (bhavati). Ces quatre conjugaisons représentent une bonne
majorité des verbes sanskrit. Cependant le petit paquet qui reste se répartit dans les
six autres conjugaisons, dites athématiques car elles ne possédent pas de a en
finale du radical du présent.

Les désinences personnelles, a cause de I'absence du a thématique, s’en trouvent
légérement modifiées ; voire totalement autres (impératif 2éme pers. sing.) et, de cette
absence, résulte également nombre de sandhi internes.

On notera encore une subtilité pour les verbes athématiques. Le radical du théme du
présent posséde une forme forte (degré plein ou long) et une forme faible (degré
zéro ou plein). On trouve la forme forte :

a. Aux trois personnes du singulier présent actif

b. Aux trois personnes du singulier imparfait actif

c. A toutes les premieres personnes de I'impératif actif et moyen
d. A la troisiéme personne du singulier de I'impératif actif.



Nous expliquerons des regles de sandhi interne en cours de route. Notons que la
thématicité ou I'athématicité d’'une racine verbale ne concerne que son présent, son
imparfait, son impératif et son optatif (notons que les grammairiens homment ces
quatre temps : systeme du présent). Tous les autres temps et modes (futur, causatif,
aoriste, absolutif...) se forment de méme maniére pour les verbes thématiques
gu’athématiques.

Voici les tableaux des désinences pour les verbes athématiques :

Présent actif.

Singulier Duel Pluriel
1ére pers. -mi -vas -mas
2éme pers. -Si -thas -tha
3éme pers. -ti -Mas -anti (-ati)
Présent moyen.

Singulier Duel Pluriel
1ére pers. -e -vahe -mahe
2éme pers. -se -athe -dhve
3éme pers. -te -ate -ate
Imparfait actif.

Singulier Duel Pluriel
1ére pers. a-am a-va a-ma
2éme pers. a-s a-tam a-ta
3éme pers. a-t a-tam a-an (a-ur)

Imparfait moyen.

Singulier Duel Pluriel
1ére pers. a-i a-vahi a-mabhi
2éme pers. a-thas a-atham a-dhvam
3éme pers. a-ta a-atam a-ata




Impératif actif.

Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. -ani -ava -ama
2éme pers. -(d)hi -tam -ta
3éme pers. -tu -tam -antu (-atu)
Impératif moyen.

Singulier Duel Pluriel
1ére pers. -ai -avahai -amabhai
2éme pers. -sva -atham -dhvam
3éme pers. -tam -atam -atam

Optatif actif.

Singulier Duel Pluriel
1ére pers. -yam -yava -yama
2éme pers. -yas -yatam -yata
3éme pers. -yat -yatam -yur

Optatif moyen.

Singulier Duel Pluriel
1ére pers. -lya -ivahi -imahi
2éme pers. -ithas -lyatham -idhvam
3éme pers. -ita -lyatam fran

1.2 La deuxiéme conjugaison.

Pour la deuxiéme conjugaison, les désinences personnelles du systéme du présent
sont directement collées a la racine verbale sans changement (sauf pour les formes
fortes et sandhi mis a part).

Nous allons observer plusieurs exemples et expliquer les sandhi inconnus.




Le verbe Vid- (connaitre) :

Présent A Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. vedmi vidvas vidmas
2éme pers. vetsi vitthas vittha
3éme pers. vetti vittas vidanti
Présent M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. vide vidvahe vidmahe
2éme pers. vitse vidathe viddhve
3éme pers. vitte vidate vidate
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. avedam avidva avidma
2éme pers. avet* avittam avitta
3éme pers. avet* avittam avidur
Imparf. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. avidi avidvahi avidmahi
2éme pers. avitthas avidatham aviddhvam
3éme pers. avitta avidatam avidata
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. vedani vedava vedama
2éme pers. viddhi vittam vitta
3éme pers. vettu vittam vidantu
Imperat. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. vedai vedavahai vedamahi
2éme pers. vitsva vidatham viddhvam
3éme pers. vittam vidatam vidatam

Optatif actif : vidyam, vidyas, vidyat ; vidyava, vidyatam, vidyatam ; vidyama, vidyata,
vidyur.

Optatif moyen : vidiya, vidithas, vidita ; vidivahi, vidiyatham, vidiyatam ; vidimahi,
vididhvam, vidiran.

*Le d'final ne subsiste que devant sonore. Devant sourde ou /7 pausa, il devient £ De plus,
en fin de mot (/n pausa) on ne trouve jamais deux consonnes ; dou avetet non “avefs.



Le verbe Dvis- (hair) :

Présent A Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. dvesmi dvisvas dvismas
2éme pers. dveksi dvisthas dvistha
3éme pers. dvesti dvistas dvisanti
Présent M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. dvise dvisvahe dvismahe
2éme pers. dvikse dvisathe dviddhve
3éme pers. dviste dvisate dvisate
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. advesam advisva advisma
2éme pers. advet advistam advista
3éme pers. advet advistam advisan (advisur)
Imparf. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. advisi advisvahi advismahi
2éme pers. advisthas advisatham adviddhvam
3éme pers. advista advisatam advisata
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. dvesani dvesava dvesama
2éme pers. dviddhi dvistam dvista
3éme pers. dvestu dvistam dvisantu
Imperat. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. dvesai dvesavahai dvesamahai
2éme pers. dviksva dvisatham dviddhvam
3éme pers. dvistam dvisatam dvisatam

Optatif actif : dvisyam ; dvisyat ; dvisyava ; dvisyur...
Optatif moyen : dvisiya ; dvisita ; dvisivahi ; dvisiran...

On notera que s suivi de ¢ (ou th) entraine une retrofléxion de £ Que lorsque s est
suivi de s, s se change en A. Que lorsque s est suivi de dh, le groupe “sdh devient
ddh. On notera que advet est la forme in pausa de *adves +s (ou + t) a l'imparfait
actif. Rappelons que & suivi de s donne toujours 4s'!




Le verbe /- (aller) :

Au moyen, il n’existe que précédé d’'un préverbe !

Présent A Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. emi ivas imas
2éme pers. esi ithas itha
3éme pers. efti itas yanti
Présent M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. °iye °ivahe °imahe
2éme pers. °ise °iyathe °idhve
3éme pers. °ite °iyate °isate
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. ayam aiva aima
2éme pers. ais aitam aita
3éme pers. ait aitam ayan
Imparf. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. °ayi °aivahi °aimahi
2éme pers. °aithas °ayatham °aidhvam
3éme pers. °aita °ayatam °ayata
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. ayani ayava ayama
2éme pers. ihi itam ita
3éme pers. etu itam yantu
Imperat. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. °ayai °ayavahai °ayamahai
2éme pers. °isva °yatham °idhvam
3éme pers. °itam °yatam °yata

Optatif actif : iyam ; iyat ; iyava ; iyur...
Optatif moyen : °lya ; “ita ; “ivahi ; °iran...

Les sandhi ici sont vocaliques. Se souvenir que /devant une voyelle (autre que /et
Jdevient y. Que e devant une voyelle devient ay et que a/devant une voyelle devient
ay. Notons la forme Jjye (1 pres. sing. moyen); sandhi spécial a la place de ye.




La racine Duh- (traire) :

Présent A Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. dohmi duhvas duhmas
2éme pers. dhoksi dugdhas dugdha
3éme pers. dogdhi dugdhas duhanti
Présent M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. duhe duhvahe duhmahe
2éme pers. dhukse duhathe dugdhve
3éme pers. dugdhe duhate duhate
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. adoham aduhva aduhma
2éme pers. adhok adugdham adugdha
3éme pers. adhok adugdham aduhan
Imparf. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. aduhi aduhvahi aduhmahi
2éme pers. adugdhas aduhatham adugdhvam
3éme pers. adugdha aduhatam aduhata
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. dohani duhava duhama
2éme pers. dugdhi dugdham dugdha
3éme pers. dogdhu dugdham duhantu
Imperat. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. duhai duhavahai duhamahai
2éme pers. dhuksva duhatham dugdhvam
3éme pers. dugdham duhatam duhatam

Optatif actif : duhyam ; duhyat ; duhyava ; duhyur...
Optatif moyen : duhiya ; duhita ; duhivahi ; duhiran...

Ici (voir prochain exemple) lorsque 4 est suivi de s, /A devient k et I'aspiration est
reportée sur le d initial. Lorsque /4 est suivi de £ th ou dh, un groupement gdh se
forme : duh + tha = dugdha (2¢me pers. plur. présent actif) est identique a quh + fa =
dugdha (2¢me pers. plur. impératif moyen). In pausa A devient & : adhok < “adoh + s.




Le verbe Lih- (Iécher) :

Présent A Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. lehmi lihvas lihmas
2éme pers. leksi dhas dha
3éme pers. ledhi idhas lihanti
Présent M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. lihe lihvahe lihmahe
2éme pers. likse lihathe lidhve
3éme pers. lidhe lihate lihate
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. aleham alihva alihma
2éme pers. alet alidham alidha
3éme pers. alet alidham alihan
Imparf. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. alihi alihvahi alihmahi
2éme pers. ahdhas alihatham alidhvam
3éme pers. alidha alihatam alihata
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. lehani lehava lehama
2éme pers. idhi lidham dha
3éme pers. ledhu idham lihantu
Imperat. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. lehai lihavahai lihamahai
2éme pers. liksva lihatham lidhvam
3éme pers. lidham lihatam lihatam

Optatif actif : lihyam ; lihyat ; lihyava ; lihyur...
Optatif moyen : lihiya ; lihita ; lihivahi ; lihiran...

Ici, a la différence de Duh, le A suivi de £ thou dh (aussi in pausa) se transforme en gh (soit £in
pausa) entrainant la disparition du £ # ou dhde la désinence personnelle. Cette transformation
impose l'allongement de la voyelle qui préceéde (ici: /devient ). Un A ne subsiste que devant

voyelle et semi-voyelle. Devant s, le /4 devient guttural et I'aspiration se perd.




La racine Rud- (pleurer) :

Présent A Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. rodimi rudivas rudimas
2éme pers. rodisi rudithas ruditha
3éme pers. roditi ruditas rudanti
Présent M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. rude rudivahe rudimahe
2éme pers. rudise rudathe rudidhve
3éme pers. rudite rudate rudate
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. arodam arudiva arudima
2éme pers. arodis (arodas) aruditam arudita
3éme pers. arodit (arodat) aruditam arudan
Imparf. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. arudi arudivahi arudimahi
2éme pers. arudithas arudatham arudidhvam
3éme pers. arudita arudatam arudata
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. rodani rodava rodama
2éme pers. rudihi ruditam rudita
3éme pers. roditu ruditam rudantu
Imperat. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. rudai rudavahai rudamahai
2éme pers. rudisva rudatham rudidhvam
3éme pers. ruditam rudatam rudatam

Optatif actif : rudyam ; rudyat ; rudyava ; rudyur...
Optatif moyen : rudiya ; rudita ; rudivahi ; rudiran...

Les racines set de cette 2éme conjugaison [An- (respirer), Rud- (pleurer), Svas- (soupirer),
Svap- (dormir) et Jaks- (manger)), intercalent un /devant toutes désinences commengant
en consonne (sauf y). De plus, aux 2é¢me et 3¢me pers. sing. de limparfait actif le /
intercalaire est allongé. Notons aussi, pour ces formes, le doublet en as et at.




La racine Brd- (parler) :

Présent A Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. bravimi bravas brimas
2éme pers. bravisi bruthas bratha
3éme pers. braviti brutas bruvanti
Présent M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. bruve bravahe brumahe
2éme pers. bruse bruvathe bridhve
3éme pers. brite bruvate bruvate
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. abravam abruva abrima
2éme pers. abravis abrutam abruta
3éme pers. abravit abritam abruvan
Imparf. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. abruvi abrivahi abrimahi
2éme pers. abruthas abruvatham abrudhvam
3éme pers. abrita abruvatam abruvata
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. bravani bravava bravama
2éme pers. brahi briatam brita
3éme pers. bravitu bratam bruvantu
Imperat. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. bravai bruvavahai bruvamahai
2éme pers. brasva bruvatham bridhvam
3éme pers. bratam bruvatam bruvatam

Optatif actif : briyam ; bruyat ; briyava ; brayur...

Optatif moyen : bruviya ; bruvita ; bruvivahi ; bruviran...

Notons que a la racine Bru- s’ajoute un 7 aux formes fortes, lorsque la désinence
commence en consonne. Notons également que lorsque & est suivi d’'une désinence
en voyelle, il se transforme en uv. Finalement, remarquons que la forme forte de &
antévocalique est av. Ce avest égal a o.



Le verbe Stu- (louer, honorer) :

Présent A Singulier Duel Pluriel

1¢re pers. staumi (stavimi) stuvas (stuvivas) stumas (stuvimas)
2éme pers. stausi (stavisi) stuthas (stuvithas) stutha (stuvitha)
3éme pers. stauti (staviti) stutas (stuvitas) stuvanti
Présent M Singulier Duel Pluriel

1ére pers. stuve stuvahe (stuvivahe) stumahe (stuvimahe)
2éme pers. stuse (stuvise) stuvathe studhve (stuvidhve)
3éme pers. stute (stuvite) stuvate stuvate
Imparf. A Singulier Duel Pluriel

1ére pers. astavam astuva (astuviva) astuma (astuvima)
2éme pers. astaus (astavis) astutam (astuvitam) astuta (astuvita)
3éme pers. astaut (astavit) astutam (astuvitam) astuvan
Imparf. M Singulier Duel Pluriel

1ére pers. astuvi astuvahi (astuvivahi) | astumahi (astuvimahi)
2¢me pers. | astuthas (astuvithas) astuvatham astudhvam (astuvidhvam)
3éme pers. astuta (astuvita) astuvatam astuvata
Impérat. A Singulier Duel Pluriel

1ére pers. stavani stavava stavama

2éme pers. stuhi (stuvihi) stutam (stuvitam) stuta (stuvita)
3éme pers. stautu (stavitu) stutam (stuvitam) stuvantu
Imperat. M Singulier Duel Pluriel

1ére pers. stuvai stuvavahai stuvamahai

2éme pers. stusva (stuvisva) stuvatham studhvam (stuvidhvam)
3éme pers. stutam (stuvitam) stuvatam stuvatam

Optatif actif : stuyam (stuviyam) ; stuyat (stuviyat) ; stuyava (stuviyava) ; stuyur (stuviyur)...
Optatif moyen : stuviya ; stuvita ; stuvivahi ; stuviran...

Normalement, les racines en v de la 2¢me prennent le degré long aux formes fortes
devant consonne. Devant voyelle, elles ont le degré plein (av et non &v). Le v devient
uv devant voyelle. Les racines Stfu- et Ru- (gémir) possédent des doublets car elles
peuvent optionnellement intercaler un 7devant toutes les désinences en consonne.




Le verbe Han- (tuer) :

Présent A Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. hanmi hanvas hanmas
2éme pers. hamsi hathas hatha
3éme pers. hanti hatas ghnanti
Présent M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. hane hanvahe hanmahe
2éme pers. hase ghnathe hadhve
3éme pers. hate ghnate ghnate
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. ahanam ahanva ahanma
2éme pers. ahan ahatam ahata
3éme pers. ahan ahatam aghnan
Imparf. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. aghni ahanvahi ahanmahi
2éme pers. ahathas aghnatham ahadhvam
3éme pers. ahata aghnatam aghnata
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. hanani hanava hanama
2éme pers. jahi hatam hata (ghnata)
3éme pers. hantu hatam ghnantu
Imperat. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. hanai hanavahai hanamahai
2éme pers. hasva ghnatham hadhvam
3éme pers. hatam ghnatam ghnatam

Optatif actif : hanyam ; hanyat ; hanyava ; hanyur...
Optatif moyen : ghniya ; ghnita ; ghnivahi ; ghniran...

Notons que le nde hanne subsiste que aux formes fortes et aux formes faibles quand la
désinence commence par m, v ou ). Sinon, aux formes faibles, on trouve ha
anteconsonnantique et ghn antévocalique. Notons limpératif 2¢me pers. sing. jahi
(irrégulier) et le doublet a la 2éme pers. plur. de I'impératif actif. Un ndevant s devient m.



La racine S3s- (ordonner) :

Présent A Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. sasmi Sisvas Sismas
2éme pers. sassi Sisthas Sistha
3éme pers. Sasti Sistas $asati
Présent M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. Sase Sasvahe $asmahe
2éme pers. sasse $asathe $adhvam
3éme pers. Siaste sasate $asate
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. asasam asisva asisma
2éme pers. asas (asat) asistam asista
3éme pers. asat asistam asasur
Imparf. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. asasi asasvahe asasmahe
2éme pers. asasthas asasatham asadhvam
3éme pers. asasta asasatam asasata
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. sasani $asava $asama
2éme pers. sadhi Sistam Sista
3éme pers. $astu Sistam $asatu
Imperat. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. $asai Sasavahai Sasamahai
2éme pers. Sassva $asatham $adhvam
3éme pers. sastam s§asatam $asatam

Optatif actif : Sisyam ; Sisyat ; Sisyava ; Sisyur...
Optatif moyen : $asiya ; $asita ; $asivahi ; sasiran...

Notons que pour la racine Sas-, I'alternance entre formes fortes et formes faibles ne
se fait qu’a I'actif et devant les seules désinences en consonne. La forme faible est
d’ailleurs irréguliere en sis. Au moyen, la forme forte (s4s) est de rigueur partout.
Notons encore que devant dh, le s disparait.




Le verbe Myj- (frotter) :

Présent A Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. marjmi mrjvas mrjmas
2éme pers. marksi mrsthas mrstha
3éme pers. marsti mrstas mrja(n)ti
Présent M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. mrje mrjvahe mrjmahe
2éme pers. mrkse mrjathe mrgdhve
3éme pers. mrste mrjate mrjate
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. amarjam amrjva amrjma
2éme pers. amark amrstam amrsta
3éme pers. amark amrstam amrjan
Imparf. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. amrji amrjvahi amrjvahi
2éme pers. amrsthas amrjatham amrgdhvam
3éme pers. amrsta amrjatam amrjata
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. marjani marjava marjama
2éme pers. mrgdhi mrjatham mrsta
3éme pers. marstu mrjatam mrja(n)tu
Imperat. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. marjai marjavahai marjamahai
2éme pers. mrksva mrjatham mrgdhvam
3éme pers. mrstam mrjatam mrjatam

Optatif présent : mrjyam ; mrjyat ; mrjyava ; mrjyur...
Optatif moyen : mrjiya ; mrjita ; mrjivahi ; mrjiran...

Notons, dans le cas de M- que son j devient s devant f et fh, qui eux-mémes
deviennent retroflexes. En regle générale, j devient s devant £ Devant s et dh,
devient guttural (k ou g). En regle générale, le jne subsiste que devant voyelle, semi-
voyelle et nasale. Notons que Mrj-a comme forme forte, le degré long (&ret non ar).




Le verbe As-(s’assoire) : |l n’existe qu’au moyen.

Présent M Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. ase asvahe asmahe
2éme pers. asse asathe adhve
3éme pers. aste asate asate
Imparf. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. asi asvahi asmahi
2éme pers. asthas asatham adhvam
3éme pers. asta asatam asata
Imperat. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. asai asavahai asamahai
2éme pers. assva asatham adhvam
3éme pers. astam asatam asatam

Optatif moyen : asyam ; asyat ; asyava ; asyur...

Remarquons que le verbe As- n'a pas de formes fortes.

Le verbe SF (&tre coucher, gésir) : L'actif de ce verbe est thématique, Sayati.

Présent M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. Saye Sevahe Semahe
2éme pers. Sese Sayathe Sedhve
3éme pers. Sete Sayate Serate
Imparf. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. asayi asevahi asemahi
2éme pers. asethas asayatham asedhvam
3éme pers. aseta asayatam aserata
Imperat. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. Sayai Sayavahai Sayamahai
2éme pers. Sesva Sdayatham sedhvam
3éme pers. Setam Sayatam Seratam

Optatif moyen : Sayiya ; Sayita ; Sayivahi ; Sayiran...
Notons que Si-n’a que des formes fortes (e et ay). Notons le r aux 3émes pers. plur.




La racine Caks- (voir) : Seulement au moyen.

Présent M Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. cakse caksvahe caksmahe
2éme pers. cakse caksathe caddhve
3éme pers. caste caksate caksate
Imparf. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. acaksi acaksvahi acaksmahi
2éme pers. acasthas acaksatham acaddhvam
3éme pers. acasta acaksatam acaksata
Imperat. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. caksai caksavahai caksamahi
2éme pers. caksva caksatham caddhvam
3éme pers. castam caksatam caksatam

Optatif moyen : cakslya ; caksita ; caksivahi ; caksiran...

Notons que ks suivi de fou 1 donne un groupement sf(h). Ks+ s= ks (non Ass).

La racine Pa- (protéger) : différente de Pa-, pibati (boire) ; seulement actif.

Présent A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. pami pavas pamas
2éme pers. pasi pathas patha
3éme pers. pati patas panti
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. apam apava apama
2éme pers. apas apatam apata
3éme pers. apat apatam apan (apur)
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. pani pava pama
2éme pers. pahi patam pata
3éme pers. patu patam pantu

Optatif actif : payam ; payat ; payava ; payur...

Se conjuguent comme P3-: Ya- (aller) et Bha- (resplendir, briller) aussi qu’a I'actif.




La racine Vac (parler) : A l'actif seulement.

Présent A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. vacmi vacvas vacmas
2éme pers. vaksi vakthas vakta
3éme pers. vakti vaktas (vacanti)
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. avacam avacva avacma
2éme pers. avak avaktam avakta
3éme pers. avak avaktam avacan
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. vacani vacva vacma
2éme pers. vagdhi vaktam vakta
3éme pers. vaktu vaktam vacantu
Optatif actif : vacyam ; vacyat ; vacyava ; vacyur...
La forme vacanti (3¢me pers. plur. prés.) n’est pas attestée.
La racine Ad- (manger) : seulement a I'actif.
Présent A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. admi advas admas
2éme pers. atsi atthas attha
3éme pers. atti attas adanti
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. adam adva adma
2éme pers. adas attam atta
3éme pers. adat attam adan
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. adani adva adma
2éme pers. addhi attam atta
3éme pers. attu attam adantu

Optatif actif : adyam ; adyat ; adyava ; adyur...

Les sandhi sont ici parfaitement réguliers. D+ sourde = #; D+ h=ddh; A+a= a.




1.3 La troisieme conjugaison et les régles de dédoublement.

La troisieme conjugaison a ceci de particulier que la racine verbale du théme du
présent se trouve redoublée. Les régles de redoublement sont strictes et précises.

Ainsi :

1. Seule la premiére syllabe (une consonne et une voyelle ou une voyelle seule qui
devient longue) de la racine se redouble.

2. Si cette syllable est une occlusive aspirée, I'aspiration ne se retrouve pas dans la
syllabe de redoublement placée avant.

3. Si la syllabe comporte une voyelle longue, la syllabe de redoublement placée
avant est courte.

4. Si la racine verbale commence par un A, ce A devient j dans la syllabe de
redoublement placée avant.

5. Si la voyelle de la syllabe est 7, dans la syllabe de redoublement placée avant, elle
devient /.

Exemples : Da > *dada > dada
Dha > *dhadha > *dhadha > dadha
Hu > *huhu > juhu
Bhr > *bhrbhr > *brbhr > bibhr

A la racine dédoublée, donc, s’ajoutent les désinences étudiées ci-dessus (1.1), a
cette précision prés que les formes des 3émes personnes plur. n’ont jamais la nasale
(par exemple : ati et non antj) et que la 3eme pers. plur. de l'imparfait actif a la
désinence —uret non —-an.

Comme nous l'avons fait pour les verbes de la deuxiéme conjugaison, nous noterons
les sandhi au cas par cas, ainsi que les éventuelles irrégularités de certaines racines

données en exemple.

L’alternance entre théme fort et theme faible de la racine est maintenue malgré le
redoublement.

Etudions sans plus attendre, quelques exemples courants.



La racine Hu- (verser une libation) :

Présent A Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. juhomi juhuvas juhumas
2éme pers. juhosi juhuthas juhutha
3éme pers. juhoti juhutas juhvati
Présent M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. juhve juhuvahe juhumahe
2éme pers. juhuse juhvathe juhudhve
3éme pers. juhute juhvate juhvate
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. ajuhavam ajuhuva ajuhuma
2éme pers. ajuhos ajuhutam ajuhuta
3éme pers. ajuhot ajuhutam ajuhavur
Imparf. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. ajuhvi ajuhuvahi ajuhumahi
2éme pers. ajuhuthas ajuhvatham ajuhudhvam
3éme pers. ajuhuta ajuhvatam ajuhvata
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. juhavani juhavava juhavama
2éme pers. juhudhi juhutam juhuta
3éme pers. juhotu juhutam juhvatu
Imperat. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. juhavai juhavavahai juhavamahai
2éme pers. juhusva juhvatham juhudhvam
3éme pers. juhutam juhvatam juhvatam

Optatif actif : juhuyam ; juhuyat ; juhuyava ; juhuyur...
Optatif moyen : juhviya ; juhvita ; juhvivahi ; juhviran...

Notons deux particularités de ce verbe. A la 3éme pers. plur. de I'imparfait actif, on
trouve la forme gjuhavur et non “gjuhvur. A la 2éme pers. sing. de I'impératif actif, on
trouve juhudhi et non “juhuhi. Sinon les sandhi sont réguliers.



Le verbe Bhr- (soutenir) :

Présent A Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. bibharmi bibhrvas bibhrmas
2éme pers. bibharsi bibhrthas bibhrtha
3éme pers. bibharti bibhrtas bibhrati
Présent M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. bibhre bibhrvahe bibhrmahe
2éme pers. bibhrse bibhrathe bibhrdhve
3éme pers. bibhrte bibhrate bibhrate
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. abibharam abibhrva abibhrma
2éme pers. abibhar abibhrtam abibhrta
3éme pers. abibhar abibhrtam abibharur
Imparf. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. abibhri abibhrvahi abibhrmahi
2éme pers. abibhrthas abibhratham abibhrdhvam
3éme pers. abibhrta abibhratam abibhrate
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. bibharani bibharava bibarama
2éme pers. bibhrhi bibhrtam bibhrta
3éme pers. bibhartu bibhrtam bibhratu
Imperat. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. bibharai bibharavahai bibharamahai
2éme pers. bibhrsva bibhratham bibhrdhvam
3éme pers. bibhrtam bibhratam bibhratam

Optatif actif : bibhryam ; bibhryat ; bibhryava ; bibhryur...
Optatif moyen : bibhriya ; bibhrita ; bibhrivahi ; bibriran...

Comme a I'exemple qui précéde, la 3¢me pers. plur. de l'imparfait actif est ici aussi au

théme fort. Pour ce qui est des sandhi, ils sont réguliers.




Le verbe Da- (donner) :

Présent A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. dadami dadvas dadmas
2éme pers. dadasi datthas dattha
3éme pers. dadati dattas dadati
Présent M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. dade dadvahe dadmahe
2éme pers. datse dadathe daddhve
3éme pers. datte dadate dadate
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. adadam adadva adadma
2éme pers. adadas adattam adatta
3éme pers. adadat adattam adadur
Imparf. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. adadi adadvahi adadmahi
2éme pers. adatthas adadatham adaddhvam
3éme pers. adatta adadatam adadata
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. dadani dadava dadama
2éme pers. dehi dattam datta
3éme pers. dadatu dattam dadatu
Imperat. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. dadai dadavahai dadamahai
2éme pers. datsva dadatham daddhvam
3éme pers. dattam dadatam dadatam

Optatif actif : dadyam ; dadyat ; dadyava ; dadyur...
Optatif moyen : dadiya ; dadita ; dadivahi ; dadiran...

Notons ici que le theme faible est dad et le théme fort dada; ce qui en soit est une

irregularité. Notons aussi 'impératif 2éme pers. sing. dehi.




La racine Dha- (poser, placer) :

Présent A Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. dadhami dadhvas dadhmas
2éme pers. dadhasi dhatthas dhattha
3éme pers. dadhati dhattas dadhati
Présent M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. dadhe dadhvahe dadhmahe
2éme pers. dhatse dadhathe dhaddhve
3éme pers. dhatte dadhate dadhate
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. adadham adadhva adadma
2éme pers. adadhas adhattam adhatta
3éme pers. adadhat adhattam adadhur
Imparf. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. adadhi adadhvahi adadhmahi
2éme pers. adhatthas adadhatham adhaddhvam
3éme pers. adhatta adadhatam adadhata
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. dadhani dadhava dadhama
2éme pers. dhehi dhattam dhatta
3éme pers. dadhatu dhattam dadhatu
Imperat. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. dadhai dadhavahai dadhamahai
2éme pers. dhatsva dadhatham dhaddhvam
3éme pers. dhattam dadhatam dadhatam

Optatif actif : dadhyam ; dadhyat ; dadhyava ; dadhyur...
Optatif moyen : dadhiya ; dadhita ; dadhivahi ; dadhiran...

Notons quiici le théme fort est dadha est que le théme faible est dadh. Cependant, ce
théme faible, lorsqu'il est suivi de £ dh ou th, déplace son aspiration sur la premiére
occlusive et donne donc dhat. Toute occlusive aspirée perd son aspiration devant £ 4, dh
ou fh, mais si, dans la racine, il y a une autre occlusive, elle peut reprendre I'aspiration.



Le verbe Ha- (quitter, abandonner) :

Présent A Singulier Duel Pluriel

1¢re pers. jahami jahivas (jahivas) jahimas (jahivas)
2éme pers. jahasi jahtthas (jahithas) jahitha (jahitha)
3éme pers. jahati jahitas (jahitas) jahati
Présent M Singulier Duel Pluriel

1ére pers. jahe jahivahe jahimahe
2éme pers. jahise jahathe jahidhve
3éme pers. jahite jahate jahate
Imparf. A Singulier Duel Pluriel

1ére pers. ajaham ajahiva (ajahiva) ajahima (ajahima)
2éme pers. ajahas ajahitam (ajahitam) ajahita (ajahita)
3éme pers. ajahat ajahitam (ajahitam) ajahur
Imparf. M Singulier Duel Pluriel

1ére pers. ajahi ajahivahi ajahimahi
2éme pers. ajahithas ajahatham ajahidhvam
3éme pers. ajahita ajahatam ajahata
Impérat. A Singulier Duel Pluriel

1ére pers. jahani jahava jahama
2¢me pers. | jahahi/ jahihi/ jahihi jahitam (jahitam) jahita (jahita)
3éme pers. jahatu jahitam (jahitam) jahatu
Imperat. M Singulier Duel Pluriel

1ére pers. jahai jahavahai jahamabhai
2éme pers. jahisva jahatham jahidhvam
3éme pers. jahitam jahatam jahatam

Optatif actif : jahyam ; jahyat ; jahyava ; jahyur...
Optatif moyen : juhiya ; juhita ; juhivahi ; juhiran...

Remarquons d’abord que les doublets ne se trouvent qu’a l'actif. Hga comme théme fort jaha
et comme théme faible jahiou jahi devant consonne et jah devant voyelle. Notons le triplet de
la 2éme pers. sing. de limpératif actif. Notons que la racine Ma- (mesurer) se conjugue comme
Ha-, elle a mama au theme fort et mamiau théme faible (mam antevocalique).



Le verbe Bhi- (craindre) : seulement a I'actif.

Présent A Singulier Duel Pluriel

1¢re pers. bibhemi bibhivas (bibhivas) bibhimas (bibhimas)
2éme pers. bibhesi bibhithas (bibhithas) bibhitha (bibhitha)
3éme pers. bibheti bibhitas (bibhitas) bibhyati
Imparf. A Singulier Duel Pluriel

1ére pers. abibhayam abibhiva (abibhiva) abibhima (abibhima)
2éme pers. abibhes abibhitam (abibhitam) abibhita (abibhita)
3éme pers. abibhet abibhitam (abibhitam) abibhayur
Impérat. A Singulier Duel Pluriel

1ére pers. bibhayani bibhayava bibhayama
2éme pers. bibhihi (bibhihi) bibhitam (bibhitam) bibhita (bibhita)
3éme pers. bibhetu bibhitam (bibhitam) bibhyatu

Optatif actif : bibhiyam (bibhiyam) ; bibhiyat (bibhiyat) ; bibhiyava (bibhiyava) bibhiyur

(bibhiyur)...

2. Vocabulaire.

® Verbes de la 2¢me classe :

Ya- (yati)

Bha- (bhati)

Pa- (pati)

Sna- (snati)
Khya- (khyati)
Va- (vati)

Ad- (atti)

Duh- (dogdhi)
Stu- (stauti, staviti)
Ru- (rauti, raviti)
Nu- (nauti)

Lih- (ledhi)

Vac- (vakti)
Caks- (caste)

- (eti)

1 T aller
T ¥ briller, resplendir
q1 9T protéger
&1 & T se baigner
&1 & 0 raconter, dire
ar and souffler
A manger
@,\Eﬁﬁk‘l traire
&g FQfg &t prier

US| gémir
d At prier
%E\%I% lécher
T9_afad parler
ﬂ%{ﬁ% voir
T qd aller



abhi + I- (abhite)
Bru- (braviti)

As- (aste)

Si- (Sete)

Sas- ($asti)

a + Sas- (asaste)
Dvis- (dvesti)
Rud- (roditi)

An- (aniti)

pra + An- (praniti)
Jaks- (jaksiti)
Svap- (svapiti)
Svas- ($vasiti)
Mrj- (marsti)
Han- (hanti)

Vid- (vetti)

® Verbes de la 3éme classe.

étudier

parler

s’assoire

joncher, étre couché
ordonner, donner des instructions
espérer

hair

pleurer

respirer

respirer

manger

dormir

soupirer

frotter

tuer

savoir, connaitre

Da- (dadati) a1 agnd donner

Dha- (dadhati) €1 T poser, placer

Bhi- (bibhiti, bibhiti) it fopfifar frffa craindre

Bhr- (bibharti) ¥ frfed soutenir, porter (on connait déja
ce verbe sous sa forme thématique
Bhr- bharati)

Ma- (mimite) o7 ferfa mesurer

Ha- (jahati) &1 STl abandonner

Hu- (juhoti) g QE\TI'\H verser dans le feu, faire une libation

3. Exercices.

Traduire en francais.

a. Marudvrkesu sabalam vati. Meghebhyo vidyuto viyati bhanti. Tesam

jyotirbhuvam bhayayati. Indro devo vrtrahapamisvarastamah sarvesu diksu
dadhati. Ye maghavanam bibhrati pumarnso’gnau payohavirjuhvatu. Tataste
caksurbhyamindradhanus pusno jyotiSca caksiran. Apsaraso dhaniragesu
(raga : la couleur) nrtyanti. Bhubhrta rtvijo gramanara api tu mandamandam
punah pranyuh. Lokah sukhe bhavisyati. Kintvindrasyapo vina jivanam

prthivyar na syat.



Pragdisi dvaram tisthati. Anayaiva sumanaraja puram yati. Kuto na puram
pratyagdvara yati ? Yasmadnrpo’smadlokapisanam. Sdryah pragdisyastam
gacchati. Yatha pusa tatha raja. Bhubhrtskandhayos lokasya dharmo dhiyate
suryasca ya eti sarvanam diksam dharmar bibharti.

Kascinnarah svaksetramait. Tatra sa tasya gavamacasta. Tasyah stanah
(stana: le sein, la mamelle) sapayasa asan. Sa patramajayacca dhenva
abhita uraso’dha asta ca tamadhokca. Sa payah patre patayati. Payah patre
patayitva sa tena saha svagrhamayat. Sa tasya strim avak. He nari !
Mahagnim karoti yasmanmama payo havaniya i§varaya bhavatiti. Agnirm krtva
strih yam payo’gna ajuhotsvabhartaram stavantamacastamanyata ca. Yadi
mama bharta sarvam payo’gnau juhvita tarhi matputrasya ca madbhartusca
mama ca napi payah syat. Katharn vayam payo vina jivama iti ? Sa balarm
balam agnimavadbhartararh cavadat. Ma hausit sarvam payo’gnau no ced (no
ced : sinon) tava putrah ksudha marisyati. Tava bhaktya
sarvanyannanisvaraya tvam dadati vayam ca attumicchamah. Ma dadisvaraya
payo vannam va tu dehi sumanamsi. Sumanamsi vayam na jaksma iti.
Naro’cintayat mannari matimatyastiti. Sa strimasat ganturn vanarm
sumanobhyas. Tavat narah svanari putrasca na ksudhamriyan.

He'ngirah sresthatamarse ! Tvam vedanamrca indraya suryaya somaya
calikhah. Devasvargaloke tvamadyapsaromadhye (madhya : le milieu) jivasi
vedamsca pasi. Tava caksuh sarvesu diksu caste. Taccaksurjyotirlokasyasti.
Tavarcah pusanar candramasar ca vartayanti. Te pitre pumbalarn dadati. Te
stryurasi $restharn payo dadhati. Ha rtvijah stuvitasmabhyamrco’ngiraso
maharseh !

Ekasminnahni bhibhrtsuhrnnaracetomahavidrajfie suhrde’bravit. Yadi praci
desa eko maharajo balitarastavasti tarhi tasmai te duhitararn dehi. Tavatsa te
suhrdbhavisyati. Tvatpraksuhrccamva tvamekarn pratyaficam nrpam jetum
samartho’si. Yadi pratyannrpastvaya jiyeta tarhi snigdho rajaduhitrastu.
Tasyah pita tubhyam svaduhitararh dasyati. Tavatsa nrpaste suhrdbhavisyati.
Tatas brahi prannrpo mama duhsuhrnmama duhitarar tudatiti. Tatah yasmat
prannrpo tava duhitaram tudati tava Svasurena (Svasura : le beau-pére) saha
mahacamum praci dese naya ca praficam rajanam jaya ca. Yuddhe
vrddhamitrarh nrparm jahi ! Tavattvam praco lokasya bhiabhrdbhavisyasyapi.
Kintu tava dese punaritva vada mama Svasurah pratyannrpo mama suhrdarm
praficarn nrpam ajayadahamsceti ! Mahacamum pratici dese naya ca rajanam
jaya. Kintu ma hasvaitarn nrparm yasmattava svasuro bhavati. Tavadekasya
maharajo desah sasaniyo’stiti.



